qcm : polynésie 21 juin 2019 / métropole juin 2019 
spé : Centre étranger 13 juin 2017
proba : métropole septembre 2019
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N—0
U300
Tant que U< 400
N—N+1
U—096xU+22
Fin Tant que
b. On peut programmer algorithme et faire afficher la valeur de N.
Sur une calculatrice en entrant 300, puis 0,96 + 22, il faut appuyer 13 fois sur la touch
Entrée pour obtenir plus de 400 : > =396,8 et uys = 3.

a. Onaquel que soit le naturel n, vy..
528

Tar %
Quel que soit n €N, vy, = 0,960,
‘éométrique de raison 0.9, de premier terme 1

b On sait qu'alors quel que soit 7 €N, v = w x 0.96", soit

s 5210381 - 2 st

cette relation montre que la suite (1) est une suite
— 550 = 300 - 550 = ~250.

a= 250 <0.96".

= 250 0,96 + 550
550-250% 0,96".

Or T'exploitation de Laurence a une superficie de 14 hectares.
Elle devrait donc avoir en 2025
14 u7 =14(550-250 x 0,967 ) = 5069,9 soit 5070 pomumiers a I'unit

150
. 0na i, > 400 <> 550-250% 096" >400 <> 150> 250 096" <> 320> 096"
0,6>0,96" <= In0,6 > nIn0,9 (par croissance de la fonction logarithme népérien), d'oi

08 (carIn0,96 <0).
0%

12,5. On retrouve bien que la plus petite valeur solution de I'inéquation est 13
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PartieA

Pour mieus cerner le profl de ses clients, une banque réalise un sondage qui permet d'établir que :
— 53% de ses clients ont plus de 50 ans;
— 32% de ses clients sont intéressés par des placements dits risqués;
— 25% de ses clients de plus de 50 ans sont intéressés par des placements dits risqués.

On choisit au hasard un client de cette banque et on considere les événements suivants :

Le client a plus de 50 ans »;

Le client est intéressé par des placements dits risqués ».

1. Diaprésle texte, P(R) =032 et PA(R) =025
2. On représente la situation par un arbre pondéré :

@
4
o -
1-025207— F
I ®
0532 -
=047 A=
.

3. Lévénement «le client it plus de 50 ans et est intéressé par des placements dits risqués » est AN R.
PANR) = P(A)x PA(R) = 0,53% 0,25 = 0,1325.
4. Sachant que le client est intéressé par des placements dits risqués, la probabilité quil ait plus de
P(AnR) 01325
50ans est Pa(4)

PR) 032
5. Diaprs I formale des probabiléstotales, PR = P(An )+ P ) donc

P(An )= P -PtanR ~032-01325 -0.1675.
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On en déduit que Px(R) =

Cela signifie
 quil ya 18,75% de clients qui ont moins de 50 ans et qui sont intéressés par des placements dits
risqués;
* que parmi les clients de moins de 50 ans, il y en a environ 39,9% qui sont intéressés par des
‘placements dits risqués.

Partic B

Lune des agences de cette banque charge ses conseillers de proposer un placement dit risqué, R; a tous ses
clients.

Elle promet & ses conseillers une prime de 150 € s1ils convainquent au moins 10 clients d'effectuer ce place-
‘ment en un mois et une prime supplémentaire de 150 € s'ls convainquent au moins 15 clients d'effectuer
ce placement en un mois.

Lune des conseillores de cette banque, Camille, recoit 45 clients ce moi

1. On admet que la probabilité que Camille réussisse  placer ce produit auprés de I'un de ses clients
estde 0,23 et que la décision d'un client est indépendante de celles des autres clients.
La variable aléatoire X qui donne le nombre de clients convaincus par Camille suit la loi binomiale
de paraméres n =45 et p = 0.23.

a. La probabilité que Camille place le produit R, auprés de 10 clients exactement ce mois-ci est

P T A

b. Camille a 300 € de prime si elle vend au moins 15 produits aux 45 clients; la probabilité de cet
évenement est P(X > 15) = 1- P(X < 14) =0,075.

c. Camillea exactement 150 € de prime sielle place plus de 10 produits et moins de 15; 1a probabilité
de cet événement est P10 < X < 15) = P(10< X < 14) 0,532,

2. Le placement R, a rapporté 30% d'intérét sur les 5 derniéres années. Le taux dintérét annuel moyen

° 30
TS

T
+dcemen 5 demies s g 1) =1+ 2.

+ +
Onadonc+ 305 = 1+ 3 etdone 1= (140" - ouencore 1 100
IO T I T
Le taux d'intérét annuel moyen est d’environ 5,39%.
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Exercice 4 5points
‘Commun 2 tous les candidats
1. Onlit f(0) ~ 112 et £(60) = 70.

2. Puisque A de 67 d'abscisse 7 est un point d'inflexion de %y, on sait que f"(
3. a. Voirl'annexe 2.

b. Lasurface contient le rectangle de dimensions 70 et 60 soit une aire d’au moins 4 200 unités
daire : I'estimation de I'ébéniste est inférieure 2 la réalité.

PartieB

1. La fonction f est dérivable car produit de sommes de fonctions dérivables sur R, done sur
60].
La dérivée de la constante étant nulle, il faut dériver u(x) x v(x), avec

u(x) =14x+42 et v(x) = e "%, on obtient :

1 .
——e”%.Donc
5

W(x)=1detv'(x)

fw= He’§+(llx+42)x(—é)e’§ —et (147 “"“2)

_x (70—14:—42)
P e
5

5





image9.png
2. a. Comme 5 >0 et que quel soitle réel x, e ¥ >0, le signe de f'(x) est celui dela différence
28-14x=14(2- ).

On voit aisément que si 0 < x <2, alors 2— x > 0 : la dérivée est positive sur [0; 2[;
ro=o0;
si x> 2, alors 2 - x < 0: la dérivée est négative sur |

60].
b. On déduit des résultats précédents le tableau de variations de la fonction f :

X 0 2 60
7@ T [} ~
=117
fx)
112 =70

Avec f(0) =70+42 =112; f(2) =70+ 70e™"* = 116,922 et f(60) = 70 +882e 12

3. Le logiciel indique que f"(x) = 14e ¥ x ’2’57

70,0054.

14 L
Comme = >0 et que quel soitle réel x, e~5* >0, le signe de f”(x) est celui de x—7.

Donc f"(x) =0 <= x =7, ce qui montre que la fonction a un point d'inflexion pour x = 7.
Deplus f"(x) <0 <= x—7<0 <> x <7, donc lafonction est concave sur [0; 7];

601,

4. a. G produit de fonctions dérivables sur [7; 60] est dérivable et sur cet intervalle :

f"(x)>0 <> x-7>0 <> x> 7, donc la fonction est convexe sur |

~E(-70+14x+112) =

G'(x)=~T0e ’%—%x(—mx—m)e*% =-70e ¥ +(14x+112)e 73
e~ (14x+42) = g(x), ce qui démontre que G est une primitive de g sur [0; 60].

b. Comme pour tout x de [0; 70], f(x) = g(x) +70, une primitive de f est la fonction G(x) +
70x =70x+ (~70x - 560) e ¥

. D'aprés la question précédente :
60 1160
f FO0dx = [70x+ (~70x-560) e’f]n
o

=(70x60+(~70x 60-560) e %) - (70 x 0+ (70 x 0~ 560) ¢ ¥
=4200-4760e ~' - (~560) = 4760 - 4760e ~12.

Comme 4760 12

0
.03, on a done f f(x)dx = 4760 2 l'unité pres.
lo
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PartieC

Lébéniste découpe 2 accoudoirs identiques sur le modéle de la surface hachurée de l'annexe 2 en
choisissant comme unité le cm.

11 souhaite vernir les deux faces de chaque accoudoir (annexe 1) ainsi que le dossier du fauteuil dont
I'aire est égale 2 5400 cm?. Or il lui reste le quart d’un petit pot de vernis pouvant couvrir 10 m?.

11y a 2 accoudoirs & vernir sur les 2 faces, ce qui fait 4 faces en tout. La surface a vernir est, en cm?,
d’environ 4 x 4760 +5400 = 24440 soit 2,444 m*.

1la un quart de pot qui couvre 10 m? donc il peut vernir 2,5 m?.

Lébéniste aura donc assez de vernis.
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1 a. Dessiner le graphe probabiliste () de sommets A et B.
Solution :
005

095 C BD 097

b. Ecrirela matrice de transition Massociée a ce graphe en prenant les sommets
dans lordre alphabétique.

003

Solution;
095 005)
M=lo0s 07

2. Démontrer que P, = (0,628 0.372).

Solution: par définition ona P, = PyMavec Py = (0,65 0,35) et M =

donconabien Py = (0,628 0,372)
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3. Onnote P=(a b)I'état stable associé a ce graphe.

. Démontrer que les nombres a et b sont solutions du systéme

0
1

=(a b)estlétatstablesietseulementsi{ *

095a+0,03b
= { 005a+097b
a+ b =1
-005a+003b = 0

—={ 005a-003b = 0
a+ b =1

| 005a-003b
a+ b

)

3

=
"

1

b. Résoudre le systeme précédent.
Solutio

0,050~ 0 5a-3b
a+ b =17 b
| sa-30-a)
b
—Ja =0
b = 0625

c. Interpréter dans le contexte de I'exercice la solution obtenue a la question 3.

Aubout d'un certain nombre de mois, la probabilité qu'un adhérent déclare
voter pour le candidat A se stabilisera 2 0,375

donc le candidat A peut espérer 37,5% des voix et B peut en espérer 62,5%
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4. a. Démontrer que, pour tout entier naturel 7, 0n a ans1 =

924, +0,03.

= PuMsoit (@1 buin) = (an t».lx(u'ss &9

0,03 0,97)
,95a, +0,03b,, = 0954, +0,03 (1~
Onadoncbien Vi €N, a1 =0,92,+0,03

b. On considere la suite (¢,) définie pour tout entier naturel n par
U= a,-0375.
Démontrer que la suite (1) est une suite géométrique de raison q = 0,92 et

préciser le premier terme.
Solution :
YR EN, Uni1 = ane1 ~0.375

=0,92a,+0,03-0375
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=092a,-0345
0.92(ay~0,375)
=0920,
() est donc une suite géométrique de raison
vo=a9-0375=0.275.

0,92 et de premier terme

. Pour tout entier naturel 7, exprimer v, en fonction de 7 et en déduire que :
,=0.275x 0,92" +0,375.
Solution: Y €N, v, = 1 x " = 0,275 % 092" O Uy = @ ~0,375 soit
@n =y +0375
‘on en déduit Yne N, a, = 0,275 x 0,92" + 0,375
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3. On considere I'équation suivant
1..(;)4..(:;]”-:2 In@y +5.

1
Affirmation 3 : — est I'unique solution de cette équation.
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On cherche des solutions dans lintervalle 0; +oo| pour qun..(il etIn(2x) soient définis

ln(ﬂ)*h[§)+|ll(277|ll(21)+5 = in2nen =5 — e
(< +|..(§], - ...[5‘ 5 > In[£) =5 < In[&) = In(e"). dou par
crofssance de la fonction logarithme :

< :Faffirmation est vraie.

Soit / une fonction dérivable sur Tintervalle [0; 15]. On suppose que sa fonction dérivée,
notée f7,est continue sur [0; 15]. Les variations de f sont représentées dans le tableau ci-
dessous.

15
20

0 5
E)
@ \ . /

Affirmation 4 : L courbe représentative ; de a fonction f admet une et une seule tangente
parallele 3 'axe des abscisses.

Diaprés le tableau de variations de f',cette dérivée s'annule sur lintervalle (0; 5] et sur
tervalle (5; 15]. 1l existe donc a€ (0 5 tel que f'(a) = 0 et be]5; 15] tel que f'(b) = 0. En ces
deux points distincts le nombre dérivé est nul ce qui signifie que les tangentes 2 la courbe €.
sont horizontales : 'affirmation est fausse.

Affirmation 5 : La fonction f est convexe su [5;; 15],

D'aprés le tableau de variations f est décroissante sur [5; b] et croissante sur (b 15); comme
" est croissante sur [5; 15], Ia fonction  est convexe su cet intervall :affirmation vrai.
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2. Soit f Ia fonction définie sur R par f(x) =5e 03 + 1.

Affirmation B La valeur moyenne de f sur |

tervalle [0; 5] est égale 43,6, arrondie au dixieme.

Une primitive F de la fonction f sur [0; 5] est définie par F(x)
s

Ho-a- e traro -o- 2

Lowlens oapenne de Four 07 st O
m:—j; fwdx ;[F(s)—r(m]:%l(* "’) (,,_,]I~3-5

Affirmation B vraie
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En 2018, Laurence, souhaitant se lancer dans I'agriculture biologique, a acheté une ferme de 14 hec-
e ot Ehe et iy 3300 pomacspt b Chac e Lorence e
e T e
oot ar oy e e oo o e 20185, O i
ey
- o oty e mombrede pomice s bt e e st uppimer 45 -
ient Al 1004 =056,
rescra o9+ e et 2 pommirs iy s doe e 1

b. + En2019, n=1,donc
+ En 2020, n = 2, donc uy = 0,96u; +22 = 0,96 x 310 +22 = 297,6+22 =
‘pommiers a Iunité prés.

19,6 soit 320





